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Σε απάντηση της με αριθμ. 5677/05-04-2021 Ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από τους  Βουλευτές κκ. Βασίλη Κεγκέρογλου, Χρήστο Γκόκα, Ευαγγελία Λιακούλη και Γιώργο 
Αρβανιτίδη και σε ότι αφορά θέματα αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Υδάτων / Γενική Γραμματεία Φυσικού 
Περιβάλλοντος & Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε θέματα πλημμυρών 
περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στην αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των πλημμυρών, 
σύμφωνα με την ΚΥΑ 31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση και διαχείριση 
των κινδύνων πλημμύρας, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ «για την 
αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007».

Ειδικότερα και σε εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η Γενική Διεύθυνση Υδάτων έχει ολοκληρώσει 
για το σύνολο των δεκατεσσάρων (14) Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας και τα τρία (3) στάδια 
της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, ήτοι την Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πλημμύρας για κάθε 
Λεκάνη Απορροής Ποταμών και τον προσδιορισμό των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου 
Πλημμύρας (ΖΔΥΚΠ), την κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας Πλημμύρας και των Χαρτών 
Κινδύνων Πλημμύρας καθώς και την κατάρτιση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας 
(ΣΔΚΠ) για τις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας. Επίσης, έχει ολοκληρώσει την 
κατάρτιση της 1ης Αναθεώρησης της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας, σε 
εφαρμογή της προαναφερόμενης κείμενης νομοθεσίας σύμφωνα με την οποία η Προκαταρκτική 
Αξιολόγηση Κινδύνων Πλημμύρας, καθώς και τα άλλα Στάδια της Οδηγίας, επανεξετάζονται και 
εφόσον απαιτείται, επικαιροποιούνται ανά εξαετία.

Όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν στα τρία Στάδια της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ έχουν 
αναρτηθεί στη βάση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Environment Information 
and Observation Network) http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods/(Reportnet) και στον σχετικό 
ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας https://floods.ypeka.gr/. Επίσης, όλες οι 
απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν στην 1η Αναθεώρηση της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης 
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Κινδύνων Πλημμύρας (ΠΑΚΠ) και τον προσδιορισμό των αναθεωρημένων Ζωνών Δυνητικά Υψηλού 
Κινδύνου (ΖΔΥΚΠ) έχουν αναρτηθεί στη βάση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  
http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods2019/pfra_2019/ και βρίσκονται υπό ανάρτηση στον 
σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας https://floods.ypeka.gr/. 

Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος Κρήτης (EL13), για το οποίο 
έχει διενεργηθεί ευρεία διαβούλευση τόσο επί του περιεχομένου τους όσο και επί των Στρατηγικών 
Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) και το οποίο έχει εγκριθεί με την υπ’ αρ. 
ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41397/335/06.07.2018 Απόφαση και δημοσιευθεί στα Φύλλα Εφημερίδας της 
Κυβέρνησης (2687/Β΄/06.07.2018 και 5646/Β΄/14.12.2018 Διόρθωση Σφάλματος ΦΕΚ 
2687/Β΄/06.07.2018), περιέχει Πρόγραμμα 26 Μέτρων, τα οποία περιλαμβάνουν και τις 4 Φάσεις 
διαχείρισης του κινδύνου πλημμύρας (Πρόληψη, Ετοιμότητα, Προστασία, Αποκατάσταση). Οι 
κατηγορίες των Μέτρων αυτών αφορούν: 

 Τεχνικά Μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας

 Μέτρα εκπαίδευσης/ενημέρωσης 

 Μη δομικές παρεμβάσεις 

 Μέτρα οικονομικού χαρακτήρα 

 Μέτρα περιβαλλοντικού χαρακτήρα 

 Πρόσκτηση, συμπλήρωση και βελτίωση πληροφοριών 

 Νομοθετικές/ Διοικητικές ρυθμίσεις

Τα  ανωτέρω Μέτρα συμβάλουν τόσο στη βελτίωση των μηχανισμών αποκατάστασης των 
πληγέντων περιοχών όσο και στην ενίσχυση της αντιπλημμυρικής τους προστασίας καθώς και στην 
ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού. 

Τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, περιλαμβανομένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και 
Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρμογή της πολιτικής 
για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πλημμύρας στο σύνολο της χώρας. Τα Σχέδια 
Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας περιλαμβάνουν ένα Πρόγραμμα Μέτρων για την ορθή διαχείριση 
των κινδύνων πλημμύρας σε όλες τις φάσεις διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας που θέτει η Οδηγία 
2007/60/ΕΚ (Πρόληψη, Προστασία, Ετοιμότητα, Αποκατάσταση). Ως εκ τούτου, δεν συνιστούν 
τεχνικές μελέτες για την κατασκευή έργων, αλλά εργαλεία για την άσκηση πολιτικής και για τον 
προγραμματισμό ενεργειών, τα οποία αναπτύσσονται για πρώτη φορά στη χώρα μας. 

Χρησιμεύουν στις αρμόδιες υπηρεσίες σαν ένα πρώτο εργαλείο αξιολόγησης των αρνητικών 
συνεπειών από τις πλημμύρες, με στόχο τον καθορισμό αποτελεσματικής στρατηγικής για την 
διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας, αλλά και το σχεδιασμό των κατάλληλων μέτρων προστασίας. 

Συνεπώς, τα αποτελέσματα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας και τα 
περιγραφόμενα στο Πρόγραμμα Μέτρων των ΣΔΚΠ θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψη από τον 
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κάθε φορέα που προγραμματίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες  που 
χωροθετούνται εντός των ζωνών κατάκλυσης πλημμύρας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, κάθε φορέας 
οφείλει να προσδιορίζει, κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των έργων / υποδομών 
/δραστηριοτήτων, με μεγαλύτερη ανάλυση τον κίνδυνο πλημμύρας εντός των ορίων ανάπτυξης της 
δραστηριότητας ή των υποδομών που προγραμματίζει να υλοποιήσει ώστε να λαμβάνει τυχόν 
πρόσθετα μέτρα αντιπλημμυρικής προστασίας για τη μείωση των αρνητικών συνεπειών στις 
υποδομές του από την εκδήλωση ενός πλημμυρικού συμβάντος.

Διευκρινίζεται ότι, ο σχεδιασμός και προγραμματισμός, η εκπόνηση, εποπτεία, έλεγχος και έγκριση 
τεχνικών μελετών των αντιπλημμυρικών υποδομών εθνικής σημασίας είναι αρμοδιότητα του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και σε τοπικό επίπεδο ο σχεδιασμός, μελέτη, κατασκευή και 
συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων της Περιφέρειας (ΑΡΘ. 186 του Ν.3852/2010 ΦΕΚ 87Α/2010). 
Επίσης, η δασοτεχνική διευθέτηση χειμμάρων των ορεινών λεκανών απορροής αποτελεί 
αρμοδιότητα των κατά τόπους δασικών υπηρεσιών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων.

Όσον αφορά ειδικότερα στις περιοχές του Δήμου Χερσονήσου της Π.Ε. Ηρακλείου,  που αναφέρεται 
στην Ερώτηση αν και ανήκουν στο Υδατικό Διαμέρισμα Κρήτης (EL13), οι ανωτέρω περιοχές δεν 
ανήκουν σε Ζώνη Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας, όπως προκύπτει από το στάδιο της 
προκαταρκτικής αξιολόγησης. Ωστόσο, σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 135202/13-02-2018 έγγραφο του 
ΥΠΕΝ, το οποίο έχει ενσωματωθεί στο κεφάλαιο 10 του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας 
του Υδατικού Διαμερίσματος Κρήτης (EL13) (ΦΕΚ 2687/Β΄/06.07.2018), δίνεται η δυνατότητα 
χρηματοδότησης των έργων και των δράσεων του Προγράμματος Μέτρων, για τις περιοχές οι 
οποίες δεν ανήκουν στις Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας της Προκαταρκτικής 
Αξιολόγησης Κινδύνου Πλημμύρας, με την απαραίτητη προϋπόθεση να εξασφαλίζεται η 
συμβατότητα αυτών με τους Στόχους του οικείου Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και τις 
προβλέψεις του Προγράμματος Μέτρων. Αυτό είναι εφικτό εφόσον το προτεινόμενο έργο ή 
δραστηριότητα αφορά σε:

Α) Περιοχές οι οποίες έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω 
πλημμύρας, τουλάχιστον μία φορά, σε εφαρμογή του ν. 3013/2012 (ΦΕΚ 102/Α΄/2002) όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει με το ν. 4249/2014 (ΦΕΚ 87/Α΄/ 2014) και της Εγκυκλίου της Γενικής 
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας με αρ. πρωτ. 2300/29.03.2016 «Θεσμικό πλαίσιο και 
κατευθυντήριες οδηγίες για την κήρυξη περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής 
Προστασίας» (ΑΔΑ: ΩΜΣΚ465ΦΘΕ-7ΒΞ)

ή/και σε

Β) Περιοχές για τις οποίες δεν έχει γίνει κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 
προστασίας λόγω πλημμύρας αλλά έχουν παρατηρηθεί σημαντικά πλημμυρικά συμβάντα στο 
παρελθόν ή πρόσφατα, εφόσον εξετασθούν αυτά με βάση τα κριτήρια αξιολόγησης και τη 
μεθοδολογία που εφαρμόσθηκε στην Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνου Πλημμύρας. Γι αυτές τις 
περιοχές προτείνεται η υποβολή έκθεσης με τεκμηριωμένη πρόταση σχετικά με τη αναγκαιότητα 
εφαρμογής των σχετικών προβλέψεων του Προγράμματος Μέτρων 
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ή/και εφόσον αφορά σε

Γ) Έργα και Δράσεις σε περιοχές εκτός Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας για τα οποία 
τεκμηριωμένα αποδεικνύεται ότι συμβάλλουν στη μείωση των επιπτώσεων από πλημμύρα ή στη 
μείωση εμφάνισης πλημμύρας στις περιοχές που περιλαμβάνονται στους Χάρτες Επικινδυνότητας 
και στους Χάρτες Κινδύνων Πλημμύρας 

ή/και εφόσον το προτεινόμενο έργο ή δραστηριότητα αφορά σε

Δ) Περιοχές στις οποίες έχουν σημειωθεί πλημμυρικά συμβάντα και δεν ανήκουν στις παραπάνω 
κατηγορίες Α,Β,Γ αλλά έχει προκύψει από τη διαβούλευση των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων 
Πλημμύρας ότι έχουν υποστεί σοβαρές επιπτώσεις από τις πλημμύρες, όπως διατυπώνεται στην 
Έκθεση Διαβούλευσης του οικείου Σχεδίου και περιγράφονται στο Οριστικό Σχέδιο που εγκρίνεται 
από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

Η απαραίτητη τεκμηρίωση για τα ανωτέρω θα πιστοποιείται με Πρακτικό της Περιφερειακής 
Ομάδας Εργασίας της υπ. αριθμ. 160817/20.12.2016 (ΑΔΑ 7ΔΠΘ4653Π8-8ΓΡ) απόφασης του 
Υπουργού και Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

                                                                                                         
 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                                                                                                     

                                                                                                           
                                                                                                                       ΜΑΡΙΑ ΓΚΙΝΗ
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